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Κυρίες και Κύριοι, 
 
 
Είναι με δέος που φέρνουμε σήμερα στη μνήμη μας τα δεινά που επέφεραν σε όλη την 
ανθρωπότητα οι δυο παγκόσμιοι πόλεμοι. Τα εκατομμύρια των νεκρών, τις μεγάλες 
καταστροφές και τη φρίκη που βίωσαν ολόκληροι λαοί με τις κακουχίες, το φόβο, την 
πείνα  και τις άλλες στερήσεις.  
 
Τιμώντας σήμερα τη μνήμη των θυμάτων των δυο πολέμων, τιμούμε παράλληλα τους 
αγώνες και τις θυσίες του Κυπριακού λαού για την ειρήνη και τη δημοκρατία. Τη μεγάλη 
του πίστη, ιδιαίτερα, για τις παγκόσμιες αυτές αξίες που διεκδικήθηκαν με μεγάλο και 
τρομερό κόστος στα πεδία των μαχών, με όραμα την επικράτηση παντού της 
ελευθερίας των λαών.  
 
Η Κύπρος κατατάσσεται μεταξύ των πρώτων χωρών στην εθελοντική συμμετοχή κατ’ 
αναλογία πληθυσμού στους δυο παγκοσμίους πολέμους. Πέραν των 12 χιλιάδων 
Ελληνοκυπρίων, Τουρκοκυπρίων, Αρμενίων, Μαρωνιτών και Λατίνων κατατάγηκαν 
εθελοντικά κατά τον Πρώτο Παγκόσμιο Πόλεμο, υπηρετώντας κυρίως στο  Μακεδονικό 
Μέτωπο.  
 
Πολύ περισσότεροι κατατάγηκαν στον Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο. Τότε η Κύπρος 
αποτέλεσε την πρώτη Βρετανική αποικία που έστειλε άνδρες στις πολεμικές 
επιχειρήσεις ήδη από το Φθινόπωρο του 1939, ενώ στο Κυπριακό Σύνταγμα, που 
δημιουργήθηκε το Φεβρουάριο του 1940, έγιναν δεκτοί για κατάταξη 12.216 Κύπριοι 
στρατιώτες και αξιωματικοί. Εξάλλου, στην Κυπριακή Εθελοντική Δύναμη, που 
ιδρύθηκε τον Ιούνιο του 1940, για σκοπούς κυρίως πολιτικής άμυνας, 
στρατολογήθηκαν 4.466 άντρες.  
 
Αξιοσημείωτη υπήρξε και η κατάταξη Κυπρίων γυναικών, οι οποίες υπηρέτησαν σε 
βοηθητικές υπηρεσίες του στρατού και της αεροπορίας κυρίως ως νοσοκόμες. Και 
αυτά, ενώ υπολογίζεται πως 10 άλλες χιλιάδες Κύπριοι κατετάγησαν σε χώρες του 
εξωτερικού όπου διέμεναν.  
 
Συνολικά κατά τον Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο εκτιμάται ότι η συμμετοχή των Κυπρίων 
πλησίασε τις 30 χιλιάδες, αριθμός που σε ποσοστό έφθανε το 10 τοις εκατό του 
πληθυσμού.  
 
Αξιοσημείωτη και ιδιαίτερα τιμητική, σίγουρα, η προσφορά της Κύπρου με την τόσο 
μεγάλη δύναμη των εθελοντών οι οποίοι πρόσφεραν το υπέρτατο αγαθό κάθε 
ανθρώπου, τη ζωή τους, για τους σκοπούς που κλήθηκαν να υπηρετήσουν. Πέραν των 
600 Κυπρίων φονεύθηκαν στις μάχες. Τάφοι ή κενοτάφια τους βρίσκονται σε 72 
στρατιωτικά κοιμητήρια και μνημεία πολέμου σε 24 χώρες. Περίπου 2.500 Κύπριοι 
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κρατήθηκαν αιχμάλωτοι μέχρι το τέλος του πολέμου και από αυτούς μερικοί πέθαναν 
από τις στερήσεις και τις κακουχίες, ενώ κάποιοι εκτελέστηκαν. 
 
Στη μνήμη και τις θυσίες όλων αυτών κλείνουμε ευλαβικά το γόνυ εκφράζοντας τη 
μεγάλη εκτίμηση και την ευγνωμοσύνη μας, όπως και την περηφάνια μας για την τόσο 
μεγάλη προσφορά της Κύπρου.  
 
Δυστυχώς, παρά την παρέλευση τόσων χρόνων από τη λήξη του Δευτέρου 
Παγκοσμίου Πολέμου, ο αγώνας για την επικράτηση της ελευθερίας, της δημοκρατίας 
και της δικαιοσύνης στη δική μας πατρίδα συνεχίζεται, με τη συμπεριφορά και την 
αδιαλλαξία της Τουρκίας να συγκρούεται κατάφωρα με το διεθνές δίκαιο και τη σωρεία 
των ψηφισμάτων και των αποφάσεων των Ηνωμένων Εθνών. 
 
Συνεχίζουμε όμως τον αγώνα μας με πίστη στο δίκαιο των δικών μας θέσεων και με 
στόχο την επανένωση της πατρίδας μας και τον τερματισμό της τουρκικής κατοχής, 
καθώς και τη διασφάλιση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και των βασικών ελευθεριών 
όλου του λαού μας, χωρίς τις εγγυήσεις και τα οποιαδήποτε επεμβατικά δικαιώματα 
ξένων.  
 
Ο αγώνας μας είναι για ένα ελεύθερο κανονικό κράτος, όπως το οραματίστηκαν οι 
χιλιάδες των συμπατριωτών μας που συμμετείχαν σε όλους τους αγώνες του λαού μας. 
Σε ένα κράτος με πλήρη σεβασμό στις αρχές και τις αξίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης η 
οποία δημιουργήθηκε μέσα από τις στάχτες του Δευτέρου Παγκοσμίου Πολέμου.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


